

关注

暑期档电影写实品格的回归

——兼论其差异性表现

□赵卫防

2018年内地暑期档电影,共有114部国产片和23部进口片上映,可谓题材丰富、类型多样。全国电影票房173.99亿,达到暑期档票房的历史峰值。其中多部弘扬主旋律电影集中上映,以现实题材为主的一大批艺术电影也相继与观众见面,主流商业电影更是占据了主体。但今年暑期档电影中,市场和口碑的表现有着较大差异,主流商业片的表现更有些出人意料。仔细审视今年的暑期档影片,特别是那些有着较好反响的作品,大抵有一个共同的美学特点,那就是贯穿着写实精神。

写实精神,要求作品关注当下发生的历史,表现出时代精神,反映出时代诉求,体现出人文关怀,从而真正表达观众的诉求,走进观众的心灵。写实精神,亦是中国电影的传统和美学根基。新世纪以来,中国电影的产业化一度使得其创作远离了写实传统和现实题材,但近年来,内地电影中的写实精神又显现出了回归的态势,中国电影逐步实现了美学归根,让一直以来只愿意走进电影院感受刺激的观众们体验到了电影的另一种力量。2018年的暑期档电影表现,便是这种力量的体现。

写实品格赋予唱响主旋律的电影新的艺术成就

今年的暑期档,《李保国》《文朝荣》《信仰者》《出山》《浴血广昌》等多部弘扬主旋律电影面世,这些影片无论是现实题材还是历史题材,大都体现出写实的品格,并对以往同类电影有所创新,代表着弘扬主旋律电影创作的新成就。

呈现时代精神、表达时代诉求,是这批影片纪实品格的主要体现。其中《李保国》《文朝荣》表现了两位英模不为名利、扎实苦干、无私奉献的精神,这种精神正是当下社会诉求的时代精神。再从两部影片的主题来看,无论是环保还是脱贫,都是时代的主旋律、最强音。表现方志敏烈士最后岁月的《信仰者》则以精湛的艺术手法展现出了“信仰”所具有的无坚不摧的力量,产生了以信仰之光照亮中国特色社会主义新时代民族复兴征程的当下意义。观众看到,不忘初心、牢记使命,是当共产党人进入新时代最迫切的党性诉求,而坚定信仰、恪守理想信念是根本。《出山》则是通过对邓小平前两次复出的表现,表达了当下社会对改革开放这一时代主题的诉求。

以平实、朴素的视角表现人物,不去刻意拔高,使人物接地气,与观众产生心灵的互动,是这些弘扬主旋律电影获得纪实品格的另一路径。《李保国》中没有程式化语言和刻板说教,没有酷炫的特效,而是以生动详实的叙事塑造出了真实的李保国形象,如片头大学教室里疲惫的李保国被学生误会为父亲、丈夫和工友的普通人情怀。



成看门大爷的诙谐搞笑,月光下村中小戏台上李保国与妻子的翩翩起舞,为保护富岗苹果品牌,李保国开着拖拉机碾轧苹果的毅然决然等等细节,生动展现了一位心中有人民、脚下有土地的共产党员形象,人物形象接地气、有共鸣。《文朝荣》则以平实朴素的镜头语言展现了文朝荣这一人物所具有的朴素深厚的人民情怀以及舍我其谁的担当精神。影片中共产党员的党性不是抽象的存在,而体现为一种人性的光辉。《出山》虽然是伟人题材,但视角独特细腻,展现了邓小平作为父亲、丈夫和工友的普通人情怀。

这些弘扬主旋律电影,因其纪实品格以及人物刻画的丰富性、立体性、鲜活性,突破了以往某些同类电影的概念化、公式化弊病,获得了创新,其主流价值的传播也更为有效,观众产生了更多情感共鸣。

写实的选择与主流商业大片的得失

2018年的内地暑期档电影,主流商业片依然是不可替代的主体。这些影片中,能够揭示当下生活、反映时代诉求的纪实品格的影片大都获得了观众的认可,而那些远离时代和生活的作品,尽管也有较精良的制作,但总体表现却强差人意。

现实题材影片《我不是药神》,以类型叙事揭示当下民众最为关注的医疗民生话题,营造温暖的人文情怀,表达了时代诉求,成为现象级影片。喜剧类型的《西虹市首富》尽管也存在对现实的过度消费以及极尽浮夸之能事的闹剧营造等问题,



但因其现实题材的选择、人性回归的主题以及解构性的无厘头喜剧赢得了更多的观众。寓言体现现实题材影片《一出好戏》也有着较好的表现,影片以现实环境下的荒岛求生经历来映射当下人类社会关系网的建构,以及人类历史演化的众生相,以此获得了与当下观众进行心理沟通的写实品格。但影片过于宏大的主题以及较为庞杂的表现,又使得其写实品格打了折扣。中美合拍的怪兽片《巨齿鲨》亦为现实题材,怪兽、恐怖、幽默等

多重类型元素的创新应用为其赋予了较强的商业价值,但影片所传达的“人类若要毁灭自然,则会被自然力量反噬”的理念更具有当下意义。此外,《动物世界》《大圣归来》《快把我哥带走》等商业类型片虽各自存在创作的问题,但也因有着一定的市井烟火气和温暖情怀而为多数观众所接受、理解与认同。在这类影片中,事先被看好但缺失写实品格的影片表现不尽如人意。其中姜文执导的民国三部曲之《邪不压正》曾被寄予厚望,这部影片延续了姜文电影的思辨意识,叙事和类型营造也较为规范,但影片票房却远离预期。不具备写实品格,表现不了时代诉求是其主要问题,特别是在《我不是药神》等影片营造的写实氛围中,这部民国题材的影片稍显违和。徐克推出的狄仁杰三部曲之《四大天王》亦是如此,影片中极具想象力的奇观影像营造、悬疑类型的设计等都超过了该系列的前两部。然而,远离写实、远离当下观众的现实诉求以及叙事逻辑的问题,也使它的市场表现远离预期。而魔幻大片《阿修罗》虽有提升中国电影美学质量和工业升级的雄心,但其完全背离写实性的美学选择以及叙事的诸多问题,注定会淹没在这个写实品格唱主角的暑期档之中。

写实的坚守为文艺片赢得口碑

当下的内地影坛,包括动画片、纪录片和具有艺术气质的故事片在内的文艺片一直处于崛起之中,且取得了较好的口碑和票房。在2018年的内地暑期档电影中,文艺片也构成

了一个重要方阵,而且这些艺术片沿袭了近年来内地同类电影的美学走向:大都为现实题材,体现了浓重的写实品格。这些影片在暑期档的市场表现没有主流电影那样耀眼,但却获得了不错的口碑。

《北方一片苍凉》《村戏》等影片在文艺故事片创作中具有代表性,两部影片均定位在中国闭塞、落后的村庄,都以异化、荒诞等手法反映了当下社会现实,映射了社会问题,表现了人性的扭曲与贪婪。

纪录电影具有天然的纪实品格,其对现实的表现力度、传达的时代诉求更能引发观众的共鸣。今年暑期档出现了《最后的棒棒》《大三儿》等纪录片,前者以记录生活在社会底层的挑棒者为主,后者也是为普通小人物做传记。两部影片对所记录的人物不俯视、不拔高,也不以怜悯来赚取观众的眼泪,而是用镜头客观记录下他们活着的真实状态,来深深触动同在现实中的观众。

今年暑期档也有多部国产动画片上映,其中《新大头儿子和小头爸爸3》《神秘世界历险记4》《神奇马戏团之动物饼干》等偏商业类型,既有写实品格,又具类型意识,动画创作质量较高,反响较好。其他影片则有着较强的文艺气质,如中日合拍的《肆式青春》,由日本著名动画大师新海诚绘制动画,影片饱含了新海诚一贯的细腻温情,也有着植根于中国本土的青春回忆和风土人情,透出了浓郁的写实情怀。《风语咒》以玄幻和武侠类型为外壳,表现了对“亲情”与“爱情”守护的主题,该片虽不是现实题材,但这样的主题却赋予了其写实品格。《昨日青空》作为一部现实题材的青春片,过于追求影像的清新感和唯美感,相反失却了现实感,写实品格因此受到了较大影响,再加上影片叙事功力的欠缺,其市场与口碑均不令人满意。

回归写实品格、寻找更多的观众认同感,是近年来国产电影的趋势,2018内地暑期档电影的差异性表现,为这种趋势提供了更具说服力的佐证。回归写实品格,坚持对艺术品质的追求,也将成为中国电影未来发展的重要路径。

电视剧《远方的家》绽放金秋

电视剧《远方的家》于9月3日央视综合频道开播。该剧由沈好放执导,集合了刘佳、梁冠华、吕中、刘端端、海天等一批优秀演员,倾情讲述了随子女远去他乡、在异地扎根生活的“老漂”们的暖心故事。《远方的家》以爽朗泼辣的宋明媚的爱情与亲情为轴线,为观众徐徐展开了一幅当代中国明丽昂扬的市井长卷。年过50之后,宋明媚对远在北京的儿子宋飞愈加惦念,于是决定放弃老家所有,只身北上,打算从此母子相守。为解决宋飞大龄不婚的棘手问题,宋明媚使出浑身解数,但设想中的一场完美订婚却演变成分手的意外事件,让宋明媚为此糟心不已,更令她没想到的是,此后的一系列麻烦接踵而来。在众人帮助下,宋明媚的古道热肠终得回报,她渐渐悟出:真正幸福的人生不应只为了儿女,更应为自己而活,为梦想而活。她重拾信心,与身边亲友一道共筑起充满爱和理解的“远方的家”。

导演沈好放坦言,拍摄这部剧给他带来许多感动:“在年纪上,‘老漂’已经不再是社会发展的主角,本该在家颐养天年,但为了心中的家,陪伴子女生活在异乡,继续为



孩子们遮风避雨,在异乡撑起一个远方的家。这十分令我感动,激起了我心中的创作欲望。”(央 讯)

电视剧《绿水青山红日子》杀青

由浙江力天影视有限公司等联合出品的电视剧《绿水青山红日子》于近日在辽宁葫芦岛顺利杀青。该剧改编自中国言实出版社出版、作家肖彭的小说《花开岁月》,由王响伟执导,陶昕然、高明、韩宇辰、李牵等联袂主演。

九龙沟是一个山清水秀的山村,多年戴着“贫困村”的帽子。围绕如何实现脱贫

攻坚的任务目标,两种思想观念发生冲突。一种观念认为摘掉贫困帽子是重中之重,引进项目即使暂时有污染也不能放弃;一种观念认为经济要发展,但不能以牺牲生态文明为代价,绿水青山一旦受到破坏就很难恢复。从九龙沟走出、毕业于北京某大学的硕士研究生,已在北京工作、生活都相当安定的常菁菁与男友欢

庆,以及在深圳等大城市打工的闺蜜李小芬、冯俊才、赵明平等年轻人一起,在老支书康爷爷和广大村民的支持下,毅然回乡创业,充分利用家乡绿水青山的资源环境和风土人情等资源优势,发展乡村旅游,开发特色产业,不仅成功地阻止了村主任引进带有污染的企业落户,而且让九龙沟走向文明富裕。(慧 阅)

2018中国(北京)演艺博览会将办

由中国演出行业协会和北京演出业协会联合主办的2018中国(北京)演艺博览会将于9月4日至10日在北京展览馆举行。本届博览会以“艺术滋养美好生活”为主题,以改革开放40周年演艺产业回顾贯穿始终,包括展览交易、主题峰会、剧目展演、开、闭幕式暨演艺盛典五大板块。

据主办方介绍,作为博览会的核心内容,展览交易板块将有国内外上千家

演艺机构进行演艺项目展示推广、发布品牌信息等活动。其中,北京是此次博览会的东道主,将集中展示北京市近年来创作的优秀舞台艺术作品,并设立以改革开放40周年北京演艺成果为主题的北京展区。主题峰会板块,17场行业高峰论坛将通过回顾中国演出行业改革开放40年的历程,展现中国演出领域理论不断深化、实践不断成熟的螺旋式上升趋势。9月9日的闭幕式将举行“北

京2017年度演艺盛典”,重点褒奖一批在行业发展作出突出成绩的剧目和出品机构。中国(北京)演艺博览会的前身是由中国演出行业协会主办的“中国国际演出交易会”和北京市文化局支持举办的“演艺北京”。在文化和旅游部与北京市的支持下,“中国国际演出交易会”与“演艺北京”进行整合,从今年起创办“中国(北京)演艺博览会”,并永久落户北京。(余 非)

评 点



电视剧《天盛长歌》以传统文化为血脉,以“求新求真”为创作理念,以“新古典主义”为表现形式,彰显了新时代文化自信。该剧本着丹青未染、素雅本纯的画风色调,抒“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的赤胆忠心,怜塞上牛羊空许约的旷世绝恋。观其美,“味”其神,对于理解该剧有重要意义。

一位是当朝逆境皇子宁弈,一位是前朝皇族遗孤凤知微。开篇时他桀骜狂狷、似傻如狂;她高冠束发、器宇轩昂。他誓为兄沉冤昭雪,心中有天下万民,有守土开疆,还有家国永昌;她抛却一颗女儿心,有的是天高任鸟飞的壮志凌云,有的是以天下为己任的襟怀磊落。山以险峻成其巍峨,海以奔涌成其壮阔。宁弈为黎民苍生“不忧不惑不惧;即仁即智即勇;可以出生;可以入死”。同宁弈一样,凤知微也有自己的责任和使命。她自幼饱受欺凌,几经生死,然“艰难困苦,玉汝于成”。彼时的凤知微以魏知名之名出仕拜将,巾帼不让须眉,平外戚、定南海,一具假面行四海,经天纬地太平开。

他和她有相仿的经历、相通的心意、相似的抱负、相同的信仰,只是狼烟未平,无以家为。他有九死不悔的赤子之心,她有回肠九转的矢志不渝。宫墙廊下打马去,各赴战场无归程。他们拥有仁爱之心,践行忠恕之道,坚守立身之本,行大道以利天下。宁弈、凤知微二人都命运多舛,但胸有乾坤,心系天下。宁弈以惩治奸佞、整肃朝纲为己任,凤知微明公理正朝纲,有经世之才,有为国报效之心。

本该是惺惺相惜的一对璧人,奈何二人中

既观其美
更味其神
□陈童

